泉州七中高二物理期末考练习二(恒定电流)
一、单选题
1. [bookmark: topic_aa12bdc1-103d-4423-9c0d-16d8583d68]一根长为L、横截面积为S的金属棒，其材料的电阻率为，棒内单位体积自由电子数为n，电子的质量为m，电荷量为e。在棒两端加上恒定的电压时，棒内产生电流，自由电子定向运动的平均速率为v，则金属棒内的电场强度大小为
A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic_b65c4cf4-884f-4c11-bcbe-78ad5de0f3]一电流表的满偏电流内电阻，要把它改装成一个量程为的电流表，应在电流表上
A. 串联一个的电阻	B. 串联个的电阻
C. 并联一个的电阻	D. 并联一个的电阻
3. [bookmark: topic_f41f08cf-2e0c-4dd5-b06d-6ddaa50fb3]直流电动机的线圈电阻为R，正常工作时，电动机两端的电压为U，通过的电流强度为I，工作时间为t，下列说法正确的是
A. 电动机线圈产生的热量为	B. 电动机线圈产生的热量为
C. 电动机消耗的电能为	D. 电动机输出的机械能为UIt
4. [bookmark: topic_2f07f7e5-cfbb-43b4-a398-9b56c6e418]如图所示，平行金属板中带电油滴P原来处于静止状态，不考虑电流表和电压表对电路的影响，的阻值和电源内阻r相等。当滑动变阻器的滑片向b端移动时
A. 上消耗的功率逐渐增大
B. 电流表读数减小，电压表读数增大
C. 质点P将向上运动
D. 电源的输出功率逐渐增大
5. [bookmark: topic_7d1a7689-a825-4a1e-a3c4-c6872d3cdb]如图，当开关S闭合，两只灯泡均发光，两电表均有示数一段时间后，发现电压表示数为零，电流表示数增大，经检查除小灯泡外其余器材连接良好，造成这种情况的原因可能是     
A. 灯断路	B. 灯短路
C. 灯短路	D. 灯、都断路
6. [bookmark: topic_aea6e245-ecb8-4748-8c69-f7811bf4b3]在如图所示的图象中，直线Ⅰ为某一电源的路端电压与电流的关系图象，直线Ⅱ为某一电阻R的伏安特性曲线。用该电源与电阻R组成闭合电路。由图象判断错误的是  
A. 电源的电动势为3 V，内阻为
B. 电阻R的阻值为
C. 电源的效率为
D. 电源的输出功率为4 W
二、多选题（本大题共2小题，共8.0分）
7. [bookmark: topic_cebcc410-2d96-4d83-bc99-54c97c8a5a]如图所示电路中，闭合开关S后，若将滑动变阻器的滑片P向下调节，则以下判断正确的是     
A. 灯变暗，电流表的示数增大
B. 灯变亮，电压表的示数减小
C. 灯变亮，电压表的示数减小
D. 灯变暗，电流表的示数增大

	


8. [bookmark: topic_3942f1bc-0f51-4494-bc85-e7f65be122]如图所示的电路中，若ab为输入端，AB为输出端，现把滑动变阻器的滑动触片置于变阻器的中央，则   
A. 空载时输出电压
B. 当AB间接上负载R时，输出电压
C. AB间的负载R越大，越接近
D. AB间的负载R越小，越接近
三、实验题探究题
9. [bookmark: topic_875da207-d6d7-4795-9df3-af53e1c785]在伏安法测电阻的实验中，待测电阻的阻值约为，电压表的内阻约为，电流表的内阻约为，测量电路中电流表的连接方式如图或所示，结果由公式计算得出，式中U与I分别为电压表和电流表的示数．若将图和图中电路测得的电阻值分别记为和，则________填“”或“”更接近待测电阻的真实值，且测量值______填“大于”“等于”或“小于”真实值，测量值______填“大于”“等于”或“小于”真实值．
10. [bookmark: topic_c913e7c0-1fab-4e88-9cfb-4327c98f6c]“测定金属丝电阻率”的实验中需要测出其长度L、直径d和电阻R。用螺旋测微器测金属丝直径时读数如下图甲，则金属丝的直径为________。
 [image: ]
用电压表和电流表测金属丝的电压和电流时读数如图所示，则电压表的读数为 ________，电流表的读数为__________．
实验需要用刻度尺测出金属丝的长度l，用螺旋测微器测出金属丝的直径d，用电流表和电压表测出金属丝的电阻，请写出测金属丝电阻率的表达式：____________用上述测量量的字母表示。
11.   采用如图甲所示电路描绘一个小灯泡的伏安特性曲线，该小灯泡的额定电压为，正常发光时电阻为十几欧姆．

完成图乙中的实物电路图．
实验室中提供了下面一些规格的器材：
A.电压表，电阻         电压表，内阻
C.电流表，内阻          电流表，内阻
E.滑动变阻器	滑动变阻器
为了方便测量且减小读数误差，电压表应选用________，电流表应选用________，滑动变阻器应选用________填仪器前面的代号
记录如下一组U和I的数据，断开开关．根据实验数据在图丙中作出小灯泡灯丝的伏安特性曲线．
	编号
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	发光情况
	不亮          微亮         逐渐变亮         正常发光



根据作出的图像，估算小灯泡的额定功率约为________保留两位有效数字．
12. [bookmark: topic_500dd5dc-5017-4e9e-b25b-257b4f549c]某同学要测量一均匀新材料制成的圆柱形导体的电阻。步骤如下：
用游标卡尺和螺旋测微器测量其长度和直径如图1、2所示，由图可知其长度为______直径为______mm；

用多用电表的电阻“”挡，按正确的操作步骤测其电阻，发现指针偏角过大，他应先将倍率调为______填“”或“”，紧接着的操作步骤是______，正确操作后，表盘的示数如图3，则该电阻的阻值约为______；
该同学想用伏安法更精确地测量其电阻R，现有的器材及其代号和规格如下：
待测圆柱体电阻R；
电流表量程1mA，内阻约；
电流表量程20mA，内阻约；
电压表量程3V，内阻约；
电压表量程I5V，内阻约；
直流电源电动势4V，内阻不计；
滑动变阻器最大阻值，允许通过的最大电流；
滑动变阻器最大阻值，允许通过的最大电流；
开关S、导线若干
为使实验误差较小，要求测得多组数据进行分析，则电流表应该选择______，电压表应该选择______，滑动变阻器应该选择______；
该同学用伏安法测该电阻的实验误差主要来源于______填“电流”或“电压”；表的读数与被测电阻的真实值不同，导致被测电阻______ 选填“”“”或“”，该误差属于______选填“系统”“偶然”误差。
13. 在用电压表、电流表测两节干电池串联的电动势和内电阻时，除备有被测电池、开关和足量导线外，还有下列仪器：
A.电流表                               电压表
C.滑动变阻器                  滑动变阻器
应该选用的滑动变阻器器是写出前面的字母________。
一个学生用以上仪器测得下表中的数据，在如图所示的坐标轴上画出图像
	实验序号
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 



从图中可得出电源电动势为______，内电阻为________。
14. [bookmark: topic_ee2f2006-0ccc-45c1-a477-981e2e748f]在“测电池的电动势和内阻“的实验中，测量对象为一节干电池实验室提供的器材如下：
电压表v：量程3V，内阻约3：；
电流表A：量程，内阻已知；
定值电阻；
滑动变阻器R：；
单刀单掷开关S，导线若干
为了提高实验精度，有如图A、B两个电路图，他应当选择______电路图。
闭合S，改变滑动变阻器的阻值，当电流表示数为时，电压表示数为；当电流表示数为时，电压表示数为，则该电池电动势的表达式______，内阻的表达式______。结果用字母表示
他用该合理电路图测量的结果______系统误差填“有”或“无”。

[bookmark: _GoBack]泉州七中高二物理期末考练习二(恒定电流)
答案和解析
1.【答案】C由题意可知导体中的电流为：，导体的电阻为：，导体两端的电压为：，场强为：，联立解得金属棒内的电场强度大小：，故C正确，ABD错误。
故选C。
2.【答案】C把电流表改装成较大量程的电流表，需要并联一个分流电阻，
并联电阻阻值：；故C正确；故ABD错误。
3.【答案】A【解答】
A.根据焦耳定律得，电动机线圈产生的热量为，故A正确，；
电动机两端的电压为U，通过的电流强度为I，工作时间为t，则电功为，电动机消耗的电能为；
电动机正常工作时，其电路是非纯电阻电路，欧姆定律不成立，求线圈产生的热量不能用；B错误，C错误；
D.由能量转化和守恒定律得，电动机输出的机械能，故D错误。
4.【答案】D【解答】
A.当滑动变阻器R的滑片向b端移动时，其接入电路的电阻减小，外电路总电阻减小，根据闭合电路欧姆定律分析得知干路电流I增大。则路端电压减小，电阻两端电压增大，所以电容器板间电压等于的电压减小，则的电压减小，上消耗的功率逐渐减小，故A错误；
C.电容器的电压减小，则电容器板间场强减小，质点P所受的电场力减小，所以质点P将向下运动，故C错误；
B.流过电流表的电流，I增大，减小，则增大，所以电流表读数增大。R的电压，减小，增大，则U减小，所以电压表读数减小，故B错误；
D.由于的阻值和电源内阻r相等，则外电路总电阻大于电源的内阻r，当外电阻减小时，电源的输出功率逐渐增大，D正确。
故选D。
5.【答案】B【解答】
电压表示数为0，说明电压表外断路或者电压表间短路；电流表示数增大，说明流过电流增大，则串联部分电路正常，故L不可能断路，所以只能是短路，故B正确，ACD错误。
6.【答案】C【解答】
A.根据闭合电路欧姆定律得，当时，，由读出电源的电动势，内阻等于图线的斜率大小，则，故A正确；
B.电阻，故B正确；
C.电源的效率，故C错误；
D.两图线的交点表示该电源直接与电阻R相连组成闭合电路时的工作状态，由图读出电压，电流，则电源的输出功率为，故D正确。
7.【答案】BD
【解析】解：AB、由图可知，R与并联后与串联，电压表测量电源的路端电压；当滑片下移时，滑动变阻器接入电阻减小，则总电阻减小；由闭合电路欧姆定律可知，电路中总电流增大；则由可知，路端电压减小；则灯泡变亮，电压表的示数减小；故A错误，B正确；
CD、因路端电压减小，灯泡电压增大，故并联部分电压减小；则亮度变暗，电流减小；再由并联电路中的电流规律可知，流过A的电流增大，即电流表的示数增大；故C错误，D正确。
故选：BD。
分析电路得出电路结构，由滑片的移动可知电路中电阻的变化；再由闭合电路欧姆定律可得出电路中电流的变化；从而得出电流表示数及灯泡亮度的变化。
本题为闭合电路欧姆定律的动态分析类题目，要掌握好此类题目的解题方法；明确“局部整体局部”的分析方法。
8.【答案】BC【解答】
A.空载时，，A错误；
B.AB间接入R时，R与变阻器一半电阻并联，并联后电阻小于变阻器阻值一半，所以，B正确；
越大，并联电阻越接近变阻器阻值一半，越接近，C正确，D错误。
9.【答案】；大于；小于。因为，而，故可认为，故应采用图a电路测量更准确，即更接近待测电阻的真实值。因为，，，，则，即测量值大于真实值。因为，，，，则，即测量值小于真实值。
10. 由图甲所示螺旋测微器可知，其读数为：均正确；
电压表的分度值为，要估读到下一位，故其读数为；
电流表选择的是量程，分度值为，故其读数为；
金属丝电阻：，电阻率：。
故答案为：均正确；；；。
11.【答案】
连线参考下图电流表外接，滑动变阻器要分压，开关在干路中；
；[image: ]
A；C；E；
曲线如图；
可适当放宽范围 
依据原理图连接实物图，注意A表外接，滑变分压，开关在干路中，电路图如下：
；[image: ]
小灯泡的额定电压为，电压表选A即可；由灯泡正常发光时的电阻为十几欧姆和额定电压为，则电流最大值，所以电流表应选C；滑动变阻器采用分压接法，为调节方便，选择滑动变阻器E；
描点后用平滑曲线连接，让尽可能多的点落在线上，落不到的均匀分布两侧，得到图象如下b
当灯泡两端电压为时，从图中读出流过小灯泡的电流，根据有：。
故答案为：连线参考下图电流表外接，滑动变阻器要分压，开关在干路中；
[image: ]
；C；E；
曲线如图；
可适当放宽范围
12.【答案】         将红黑表笔短接，重新进行欧姆调零   220            电流      系统
【解析】解：长度为：；直径为：；
用多用电表的电阻“”挡，按正确的操作步骤测其电阻，发现指针偏角过大，说明倍率档选择的过大，则他应先将倍率调为“”，紧接着的操作步骤是将红黑表笔短接，重新进行欧姆调零，该电阻的阻值约为；
直流电源电动势4V，则电压表选择量程3V 的；电路中可能出现的最大电流，则电流表选择量程20mA 的；滑动变阻器应该选择阻值较小的；
因电压表的内阻远大于待测电阻阻值，则实验采用电流表外接法，则该电阻的实验误差主要来源于电流表的读数大于被测电阻的电流的真实值，由可知被测电阻，该误差属于系统误差。
13.【答案】

；
【解答】
为方便实验操作，滑动变阻器应选E；
根据表中实验数据在坐标系内描出对应点，然后作出图象如图所示：
；
由图象可知，电源电动势为：，电源内阻为：。
14.【答案】A       无
【解析】解：因电流表内阻已知，故为了减小误差，应采用电流表相对电源的内接法，故电路图选A；
根据闭合电路欧姆定律得：
联立解得：
，；
因本实验中已考虑电流表内阻，并且采用的是电流表相对电源的内接法，因此本实验中没有误差。
故答案为：；，；无。
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